

سماجی مساوات کے بعض پہلو

(زیر تزیین کتاب اسلام - ایک نجات دہندہ تحریک، کا ایک حصہ)

مولانا سلطان احمد اصلاتی

بین برادری شادیاں

اسلام کی نجات دہندہ تحریک میں سماجی مساوات کے ذیل میں مختلف برادریوں کے درمیان شادیوں (inter-caste marriages) کا مسئلہ بھی آتا ہے۔ موجودہ دور کے عالمیت (Cosmopolitanism) اور عالمی گاؤں (Global Village) کے تصورات میں اس کی لے قدرے تیز اور اس کے لیے فضا نسبتاً زیادہ چھوڑ ہو گئی ہے۔ اسلام کے نقطہ نظر سے یہ طرح سے خوش آمد ہے اور ہمارے خیال میں پوری فریخ دہی سے وہ اس کا استقبال کرتا ہے۔ یہ مسئلہ اندرون ملک بھی، بلکہ بعض اوقات بیرون ملک اس کی زیادہ ضرورت اور اس کے زیادہ چلن کا احساس ہوتا ہے۔ مہاجرت اور ترک وطن (Migration) دنیا میں ہمیشہ سے ہوتا رہا ہے۔ ارضی بعید میں اس کا سہرا اسلام اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عالمی قیادت سے جڑا ہے۔ آج سے چودہ سو سال قبل آپ کی آمد پر دنیا کے ایک کونے سے دوسرے کونے تک مسلمانوں کی جن

لے ہندو برادریوں میں ملک کے تمام بڑے انگریزی اخبارات ہندوستان ٹائمز، ٹائمز آف انڈیا وغیرہ میں ہفتے کے مخصوص صفحہ میں ایک حصہ شادیوں (Matrimonials) کے اشتہار کا ہوتا ہے۔ اس میں اعلیٰ ذات کے ہندوؤں، برہمن، گھری، گول، ہتل، گپتا، اگر وال وغیرہ کی طرف سے اس مقصد کے اعلان کا ایک مستقل نوٹ ہوتا ہے کہ اس رشتہ میں ذات برادری کی کوئی قید نہیں ہے۔ (Caste Bar) اس طرح کے کسی بھی صفحے میں اس کے نمونے ایک سے زائد مقام پر دیکھے جاسکتے ہیں۔

طرح مہاجرت ہوئی اور مختلف مقاصد کے تحت وہ ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل اور آباد ہوئے، دنیا کی تاریخ میں اس سے قبل اس بڑے پیمانے کی مہاجرت اور ترک وطن کی کوئی نظیر نہیں ملتی۔ لیکن ذرائع آمد و رفت کی ترقی اور معیشت اور معاشرت کے دیگر اسباب و محرکات کے تحت اس مہاجرت اور ترک وطن (Migration) میں ادھر قریب کے زمانے میں بڑی تیزی آئی ہے اور اس کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا گیا ہے۔ اس مہاجرت کے مسائل میں ایک بہت بڑا مسئلہ بین برادری شادیوں (Inter Caste Marriages) کا ہے۔ اسی طرح جتنا یہ مسئلہ غیر مسلم دنیا کا ہے، اس سے کم یہ مسلمان دنیا کا نہیں ہے بلکہ صحیح بات یہ ہے کہ ایک ملک سے دوسرے ملک اور ایک براعظم سے دوسرے براعظم کی مہاجرت اور منتقلی کے ساتھ عالمی سطح پر خود اپنے اپنے ملکوں میں جو یہاں توں سے شہروں اور ایک شہر سے دوسرے شہر منتقلی اور مستقل قیام کا جو سلسلہ شروع ہو گیا ہے آج کی اصطلاح میں شہریت پندی کے رجحان (Urbanisation) کے نام سے جانا جاتا ہے۔ اس کے پس منظر میں بیرون ملک منتقلی اور قیام سے کچھ زیادہ ہی بین برادری شادیاں اندرون ملک منتقلی اور مہاجرت کی ضرورت بن گئی ہیں۔ ایک ملک سے دوسرے ملک اور ایک براعظم سے دوسرے براعظم تو خاص خاص اور خال خال لوگ ہی منتقل اور وہاں کی سکونت اختیار کرتے ہیں۔ اندرون ملک کی اس منتقلی اور قیام پذیری میں عوام و خواص دونوں شامل ہیں۔ بلکہ بسا اوقات بوجہ خواص سے زیادہ عوام کی یہ ضرورت ہوتی ہے جس کے تقاضوں سے جیسے تیسے انھیں عہدہ برآ ہونا پڑتا ہے۔ اسی میں ایک بین برادری شادی کا بھی سلبہ۔ بلاشبہ اس مسئلہ کا ایک حل یہ کہا جاسکتا ہے کہ پردیس میں آدمی اپنی برادری کو تلاش کرنے اور شادیوں کا انعقاد اسی میں عمل میں آئے۔ لیکن عملاً یہ چیز بڑی دشوار ہے۔ بسا اوقات بدلے ہوئے ماحول میں برادری کے مقابلے میں رشتے کے استحکام کے پہلو سے موافقت اور مناسبت اس سے باہر زیادہ نظر آتی ہے۔ اپنے علاقے کے اندر اگر برادری کے اندر کی شادی ہر پہلو سے مفید اور مناسب ہوتی ہے تو پردیس میں بعض اوقات یہی چیز برادری سے باہر حاصل ہوتی نظر آتی ہے۔ اسلامی تعلیمات میں اس مسئلے میں سختی نہیں ہے۔ بلاشبہ اسلام میں گفتات، جوڑ کی شادی کے مسئلہ میں میل و موافقت کے دیگر اسباب و عوامل میں خاندان اور نسب کو اہم مقام

حاصل ہے بلکہ لیکن اس کے ساتھ ہی اس سے باہر شادی اور نکاح کے لیے لچک اس کے یہاں ابتدا سے موجود ہے۔ موجودہ بدلے ہوئے حالات میں ضرورت کے تقاضے کے تحت اس کے دائرے کو وسعت بھی دی جاسکتی ہے۔ شادی بیاہ میں جوڑ دکفایت، کے مسئلہ میں خاندان اور نسب یا دوسرے لفظوں میں ذات برادری کو اہم مقام حاصل ہے، جس کے سلسلے میں حضرت عمر فاروق اعظمؓ کے اس ارشاد کو ایک سنگ میل کی حیثیت سے پیش کیا جاسکتا ہے۔

لَا تُنْعَنُ فِرَاجُ ذَوَاتِ
الْأَحْسَابِ إِلَّا مِنَ الْكَفَاءِ
میں کڑی پابندی لگانا چاہتا ہوں جس
سے کر خاندانی عورتوں کی شادی ان کے جوڑ
کے مردوں ہی سے ہو سکے۔

اس سلسلے میں ان کا دوسرا قول بھی ہے۔

لَا تَكْرَهُوا فِتْيَانَكُمْ
عَلَى الدَّمِيمِ فَإِنَّهُنَّ
يَحِبُّبْنَ مِنْ ذَلِكَ
مَا تَحْتَبُونَ لَهُ
اپنی باعزت لڑکیوں کو زبردستی پست
حیثیت کے پتو نہ بانڈھو، اس لیے کہ
اس معاملے میں ان کو بھی وہی اچھا لگتا
ہے جو تم اپنے لیے پسند کرتے ہو۔

جس کی بنیاد پر فقہ حنفی میں طرفین یعنی امام ابو حنیفہؒ اور امام محمدؒ کی رائے ہے کہ عورت اپنی مرضی سے غیر کفو میں شادی کر لے جس پر اس کا ولی اس کے مقدمے کو قاضی کے پاس لے جائے تو ان دونوں کے درمیان تفریق کرادی جائے گی۔ اسی طرح اس سلسلے میں نیکی اور دین داری کے اصل اعتبار کی ایک حدیث کو نقل کرنے کے بعد اس کی حکمت

لے ہماری کتاب مجولہ اسلام کا تصور مساوات، ۲۳۶/۱

۱۵ امام محمد رحمہ اللہ: کتاب الآثار، ۱۶، شیخ ابی بوش محمد طلال الدین تاج ابن کتب لاہور ۱۹۹۱ء۔ اس موقع پر کفایت سے مراد حسب نسب اور خاندان ہے۔ دوسری جگہ فاروق اعظمؓ کے قول میں اس کی مراد ہے۔ لَا تُنْعَنُ فِرَاجُ ذَوَاتِ الْأَحْسَابِ إِلَّا مِنَ الْكَفَاءِ قَالَ قُلْتُ وَمَا الْكَفَاءُ قَالَ: فِي الْأَحْسَابِ - ابن قدامر المقدسی ۳۲۷ھ المنذی لابن قدامر: ۲۸۳/۴۰ مکتبہ الجمهوریة العربیة، مصر۔ بدون سلسلہ و طوی ۱۳۱۵ھ: الآثار الفخامین خلافة الفخام، ۳/۲۰۴، طبع کراچی، مجولہ اسلام لکھ کتاب الآثار، حوالہ سابق ۱۵۵ جامع ترمذی کی روایت اذ انخطب الیکم من ترضون دینہ وخلقہ الخ =

بیان کرتے ہوئے حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں کہ:

لیس فی ہذا ان الکفاۃ	اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ شادی
غیر معتبرہ کیف وھی	میں جوڑ کفاۃ کا کوئی لحاظ نہیں ہے۔
مما جبل علیہ طوائف	ایسا کیسے ہو سکتا ہے، جب کہ یہ لوگوں
الناس وکادی کون	کے خیر میں شامل ہے اور بسا اوقات اس
القدح فیہا اشد من	کے سسلے کی انگشت نامی جان دینے سے
القتل، والناس علی	بڑھ کر تکلیف دہ ہوتی ہے۔ لوگوں کی
مراتبہم و اشترائع لا یعمل	مختلف حیثیتیں ہوتی ہیں اور خدا کی شریفیت
مثل ذلک، ولذا لک قال	اس کو نظر انداز نہیں کرتی ہے۔ اس لیے
عمیر: لا تمنع النساء	حضرت عمرؓ کا کہنا تھا کہ: میں اس کا پورا حقین
الامن اکفائہن لہ	کروں گا کہ فائدہ دانی عورتوں کی شادی ان کے
	جوڑنے کے مردوں ہی سے ہو۔

لیکن شادی اور نکاح میں 'کفاۃ' کے مسئلے میں اصل اعتبار اور قرآن و سنت کا اصل زور نیکی اور دین داری پر ہے، جس کی تفصیل اپنے مقام پر کی گئی ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہؒ اس سلسلے میں ان دونوں طرح کے نصوص و آثار کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان کے درمیان اس طرح تطبیق دیتے ہیں، جسے اس مسئلے میں ایک طرح سے قول فیصل کا درجہ دیا جا سکتا ہے:

قلت وجہا للتطبیق ان	میرا کہنا ہے تطبیق کی صورت یہ ہے کہ کفاۃ،
الکفاۃ، لاحق الزوجۃ وولیہا،	عورت اور اس کے ولی کا حق ہے جس سے
لثلا یندر مہما العارفان	کہ ان کی حیثیت کو بڑھانے لگے۔ سوا اگر وہ
أسقطا حقہما لورعیۃ مصلحة	کسی دینی مصلحت کے پیش نظر اپنا حق چھوڑنے
دینیۃ فذلک محبوب	کو تیار ہوں تو یہ ہر طرح سے پسندیدہ اور

= حجۃ اللہ البانۃ: ۲/ ۱۲۴، طبع مذکورہ پوری حدیث کے ترجمہ اور ترجمہ کے لیے ہزار سالہ: کہنہ کی شادی اور اسلام / ۵۳

مرکزی مکتبہ اسلامی - دہلی - بار اول ۱۹۹۰ء
۵۴
۲۳۷/۲۳۷

۱۷۴/۲۰ - حوالہ سابق -

مندوب الیہ

مستحسن ہے۔

یہ تو حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی م ۱۱۶۶ھ کی رائے ہے حضرت امام شافعی م ۱۲۰ھ اس سے ہزار سال پہلے اس مسئلہ کو صاف کر چکے ہیں اور اس سلسلے میں محدث دہلوی کی رائے کو ان کی صدائے بازگشت کہا جا سکتا ہے۔ 'کفایات' کے ایک جزیئہ کی تفصیل میں اپنی شاہ کار کتاب 'الائم' میں فرماتے ہیں:

..... وَإِنْ كَانَ الْوَلِيُّ اقْرَبَ
مِنْ دُونِهِ فَزَوْجٌ غَيْرُ كَفَيْءٍ
بِأَذْنِهَا فَلَيْسَ لِمَنْ لَبِقِيَ مِنْ
الْأَوْلِيَاءِ الَّذِي هُوَ الْوَلِيُّ
مِنْهُمْ رَدٌّ لِأَنَّهُ لَا وِلَايَةَ
لَهُمْ مَعَهُ قَالَ: وَلَيْسَ
نِكَاحٌ غَيْرُ الْكَفَيْءِ مُحْتَمًا
فَأَرَدْنَا بِكُلِّ حَالٍ إِنَّمَا هُوَ
نَقِصٌ عَلَى الْمَرْجُوعَةِ وَ
الْوَلَايَةِ فَإِذَا رُضِيَ الْمَرْجُوعَةُ وَ
مِنْ لَهَا الْأَثَرُ مَعَهَا بَانَ نَقِصٌ لِمَنْ أَرَادَ نِكَاحَ

قریب کا ولی عورت کی شادی اس کی
مرضی سے غیر کفو میں کر دے تو اس سے
دور کے اولیاء کے لیے اس رشتہ کو رد
کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔ اس لیے کہ اس کے
ہوتے ان کو اس کا اختیار نہیں ہے۔ امام
شافعی مزید کہتے ہیں کہ: غیر کفو سے نکاح
کوئی حرام تو ہے نہیں جسے میں ہر حال میں
رد کر دوں۔ اس سے منکوحہ اور اس کے
اولیاء کو نقصان ضرور لاحق ہوتا ہے۔
لیکن جب وہ دونوں خود اس نقصان
کو سہنے کو تیار ہیں تو میں اس رشتہ کو رد نہیں کرتا۔

اپنی عبقریت، زباں دانی اور معلومات و مطالعہ کی وسعت کے پہلو سے حضرت امام شافعیؒ کو جو نمایاں مقام حاصل ہے، اس کی روشنی میں ان حضرات کو اپنے موقف پر نظر ثانی کرنی چاہیے جو علم و عمل کسی پہلو سے حضرت امام شافعیؒ کی گرد کو نہیں پہنچتے ہیں، لیکن اس مسئلہ میں جزیئیات پر جزیئیات کے اضافے اور غیر ضروری فقہی غلو سے تفریق بین المسلمین کے بڑے گناہ کے موجب بنتے ہیں۔ مزید اس آئینے میں ان کو اپنی تصویر

سہ ازادہ انفرادی عن خلافتہ الخلفاء: ۳/۴۰۷ طبع کراچی

سہ محمد بن ادریس الشافعی م ۱۲۰ھ: الام: ۱۵/۵، دارالعرف، بیروت، نگرانی و تصحیح: محمد زہری انبار

من علماء الأئمة، طبع جدید، بدون سنہ

اس لیے بھی دیکھنی چاہئے کہ وہ اپنا فکری سلسلہ نسب حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی سے ملاتے ہیں جو اس سلسلہ میں حضرت امام شافعیؒ کے ہم زبان ہیں۔ تعجب ہے کہ وہ حضرت شاہ ولی اللہؒ سے وابستگی اور ان سے امتساب کو اپنے لیے باعثِ فخر قرار دیتے ہیں، لیکن ساتھ ہی اس سلسلہ میں وہ جارحانہ اور دلاؤ زار نقطہ نظر پیش کرتے ہیں، جو یقیناً حضرت شاہ صاحب کے موقف سے کوئی مناسبت نہیں رکھتا۔

اسلام کا اس سخت گیری اور غلو سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ بلاشبہ عام حالات میں وہ شادی بیاہ کے معاملے میں کفارات کے دیگر عوامل کے ساتھ خاندان اور نسب کو بھی اس کا جائز مقام دیتا ہے، لیکن اسلام کی آفاقیت اور تقویٰ اور دین داری کی اس کے نزدیک جو اہمیت ہے اس کے پیش نظر بین برادری شادیوں کے لیے اس کے یہاں پوری گنجائش موجود ہے، جب کہ بعض حالات میں حضرت شاہ صاحب کے نظروں میں اس طرح کی شادی اور رشتہ جازم سے آگے مندرجہ و متحین قرار پاتا ہے، جسے اپنی پسندیدہ رائے کے طور پر ہم اس سے پہلے بیان کر چکے ہیں۔

مناصب اور عہدوں کی اہلیت

اسلام میں جس طرح حالات و مصالح کے تحت بین برادری شادیوں کی گنجائش ہے، اسی طرح اس کا سماجی مساوات کا نگہا ہوا تصور اسلامی معاشرہ میں مناصب اور عہدوں کو کسی خاص طبقے اور قبیلے کے دائرے میں محدود نہیں کرتا۔ اسلامی اجتماع میں جو شخص کسی عہدے اور منصب کے لیے مطلوبہ صلاحیت کا حامل ہو اور اس کے تقاضوں سے بہتر طریقے سے عہدہ برآ ہو سکتا ہو، اس کو یہ عہدہ اور منصب لازمًا ملے گا اور ذات اور برادری کی کسی تفریق کی بنیاد پر اسے اس سے محروم نہیں

۱۔ اس کے ایک جائزے کے لیے نوجوان اسکالرز اور عالم دین مولوی مسعود عالم قلائی کے سلسلہ مضامین پر ایک نظر ڈالی جاسکتی ہے جس کی قسطیں زندگی نومی دہلی، آثار جدیدہ منو، اور ابلاغ مجنی وغیرہ میں شائع ہو چکی ہیں اور ہجری ہیں۔ اس کتاب کی جلد شاعت سے اس سے مثبت فائدہ اٹھانے میں مدد مل سکتی ہے۔

۲۔ اسلام کا تصور مساوات / ۲۳۹، مجلہ بلا۔

کیا جاسکتا۔ اس سلسلے میں اسلام کی مثالی تاریخ کا کردار بہت روشن ہے۔ اسلام ایک نجات دہندہ محرک ہے۔ اس کے قدم جہاں کہیں جنم لے، جہاں کہیں اس کی پذیرائی ہوگی اور اس کا بول بالا ہوگا، وہ اپنے اس تاریخی کردار کو دہرانے سے نہیں چوگے گی۔ دفر، کارخانے، پنچایت، میونسپلٹی، ڈاکا، ریلوے، عدلیہ، فوج سے لے کر وزارتِ عظمیٰ اور صدر ریاست کے عہدے تک اس سلسلے میں کوئی فرق اور امتیاز نہ ہوگا اور قابلیت اور اہلیت کی بنیادی شرط کو پورا کرتے ہوئے قوم، قبیلے اور ذات برادری کی بنیاد پر کسی کو اس کے جائز منصب سے دور نہیں رکھا جاسکتا۔ اسلام کا موقف اس سلسلے میں بہت واضح ہے اور اٹاڈ

وَتُرِيدُ أَنْ تَمُوتَ عَدَى
الَّذِينَ اسْتَضَعُوا فِي الْأَرْضِ
وَنَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ
الْوَارِثِينَ ۝ وَنُمَكِّنَ لَهُمْ فِي
الْأَرْضِ وَنُرِي فِرْعَوْنَ وَ
هَامَانَ وَجُنُودَهُمَا مَنِهْمًا
مَا كَانُوا يَحْذَرُونَ ۝

اور ہمارا چاہنا ہے کہ ہم زمین میں دبائے
ہوئے لوگوں پر احسان کریں اور ان کو نکالیں
بنائیں اور ان کو (زمین کا) وارث بنائیں اور
(خاص معاملے میں مصر کی) سرزمین میں ان کو
اقتدار بخشیں اور فرعون، ہامان اور ان کے
لشکریوں کے دلوں میں ان (مظلوموں) کا
جو ڈر بیٹھا ہوا تھا، اسے ان کے سامنے سج
ہوتا ہوا دکھادیں۔ (قصص: ۵۰-۶)

اپنے وقت کے سب سے بڑے ظالم فرعون کے نیچے استبداد میں کسی ہوئی بنی اسرائیل قوم کے بارے میں ان آیاتِ کریمہ میں جو بات کہی گئی ہے، قیامت تک اس سلسلے میں اسلام کا یہی موقف ہوگا اور یہی اس کی پسند اور ترجیح ہوگی۔ اس کے ذریعے سے سماج کے کمزور اور دبے اور کچلے ہوئے طبقات کو اوپر اٹھایا جائے گا اور وقت کے اقتدار میں ان کو بھرپور طریقے پر شریک کیا جائے گا۔ جھوٹے اور مٹوئی ہی نہیں، کلیدی اور اہم ترین مناصب ہو جائیں گے اور مظلوم لوگوں کے حوالہ کیے جائیں گے۔ بلا لحاظ اس کے کہ ان کی ذات اور برادری کیا ہے اور وہ کس قوم اور قبیلے سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس سلسلے میں اگر کوئی اشکال ہو تو وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے رفع ہو جاتا ہے۔

اسمعوا واطيعوا وان استعمل

سنو اور بات مانو اگرچہ تمہارے اوپر کوئی

علیکم عبد حبشی کان رأسه حبشی غلام ہی کیوں نہ حاکم بنا دیا جائے جس
نسبیتہ لہ کا کشتش کی طرح (چھوٹا) ہو۔

جس کا علی نفاذ خلیفہ راشد حضرت عمر فاروق اعظمؓ کے زمانہ میں اس طرح ہوا کہ مکہ پر
ان کے مقرر کردہ گورنر حضرت نافع بن عبدالمحرثؓ نے ایک موقع پر اپنی عدم موجودگی
میں ایک آزاد کردہ غلام عبداللہ بن ابزی کو اپنا جانشین مقرر کیا۔ اس سلسلے میں حضرت
عمرؓ کے استفسار پر جب انھوں نے ان کے متعلق یہ تفصیل پیش کی کہ وہ قرآن کے
بڑے قاری اور فرائض کے عالم ہیں انہ تعاریٰ لکتاب اللہ وعالم بالفرائض
تو اس پر حضرت عمرؓ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کے حوالہ سے اپنے
گورنر کے اس اقدام کی شان دار نغظوں میں تائید اور توثیق کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم
کا ارشاد گرامی یہ تھا۔

إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ مَهْنَذَ الْكُتَابِ اللَّهُ تَعَالَى اس کتاب کے ذریعہ کچھ
أَقْوَامًا وَيَضَعُ بِهِ الْأَخْرَبِينَ لوگوں کو بام عروج پر لے جانے کا اور
دوسرے لوگوں کو زمین پر دسے مارے گا

ان تعلیمات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ وطن عزیز میں اس سلسلے میں ملازمتوں
میں رزرویشن کی پالیسی اس مقصد میں معاون ہو تو اسلام اس کی بھرپور تائید اور حمایت
کرتا ہے بشرط یہی ہے کہ افراط اور تفریط سے بچا جائے اور ایک ظلم کے ازالہ کے لیے
دوسرے ظلم کا ارتکاب نہ ہونے پائے۔

لے مندرجہ: ۱۱۴/۳، میمیہ، مہر نیر صحیح البخاری جلد ۴۔ کتاب الاحکام، باب السبع والظاۃ للامام مالک بن معین،
طبع جدید، المكتبة السلفية، القاہرہ۔ سرکا چھوٹا ہونا عربوں کے لحاظ سے نقص ہے۔ حدیث میں آیات اسی پہلو سے ہے۔
۱۱۴ اسلام کا تصور رسالات ۲۲۴۔ جہاں اسی بحث میں اسی سلسلے کے دوسرے واقعات بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔ اسی
مقام پر مسلم شریف کی حدیث محمولہ کا پورا حوالہ بھی دیکھا جاسکتا ہے۔

۱۱۵ اس موقع پر کسی مخصوص پیشے کی وجہ سے عقل کی کمزوری اور اس کی بنیاد پر عہدے اور منصب کے لیے عدم
اہلیت کی دلیل میں اگر عقل الحاکم فی الدبر (بکر کی عقل اس کی سرین میں ہوتی ہے) جیسا حوالہ پیش کیا جائے تو اس
کے ساتھ ہی ابومثان عمرو بن جاحظ ۵۵۴م کے نقل کردہ اس حوالے کو بھی پیش نگاہ رکھنا چاہیے کہ: الحق فی =

ذات اور پیشے کی علاحدگی

لیکن اسلام کی نجات دہندہ تحریک کا یہ مقصد اس کے بغیر پورا نہیں ہو سکتا کہ ذات اور پیشے الگ الگ کر دیے جائیں۔ ذات اور پیشے کی یکجائی، بلکہ پیشے کی بنیاد پر ذات اور برادری کی تشکیل، اسے برصغیر ہند کی معاشرت کی خصوصیت کہنا چاہیے۔ صدر اسلام میں عرب میں برادری اور پیشے کی یہ یکجائی نہ تھی۔ بعد کے زمانہ میں بھی فقہ اسلامی میں اسے اسی حیثیت سے تسلیم کیا گیا۔ اسی لیے ہمارے یہاں، کفارت، جوڑ کی شادی کے مسئلہ میں خاندان اور پیشے کو الگ الگ رکھا گیا ہے، جس سے یہ اپنے آپ نکلنا ہے کہ خاندان اور برادری کے اتحاد کے باوجود پیشوں کی علیحدگی سے کفارت کی اہلیت میں فرق آجاتا ہے۔ ایک ہی ذات اور برادری کا آدمی اتفاق سے کسی پست پیشے سے وابستہ ہو تو اس برادری کے اعلیٰ پیشہ شخص کا وہ کفو باقی نہیں رہتا۔ یا یہ کہ کم از کم اس پہلو سے اس پر سوالیہ نشان لگ جاتا اور اس کی اہلیت زیر گفتگو آجاتی ہے۔ برصغیر ہند کے پس منظر میں اس سلسلے میں صورت حال مختلف ہے۔ یہاں پیشہ ور برادریوں کا طاقت ور سلسلہ ہے اور اسی کی بنیاد پر ان کی شناخت اور پہچان قائم ہوتی ہے۔ خاندان اور نسب کا کچھ پتہ نہیں ہے۔ آدمی کا جو پیشہ ہے وہی اس کی خاندانی اور نسبی شناخت کا ذریعہ ہے۔ اس پس منظر میں سماج میں عزت، احترام اور طاقت کے حصول کے لیے ذات اور پیشے کی علیحدگی ضروری ہے، ورنہ کم سے کم یہ کہ انھیں لازم اور ملازم نہ رہنے دیا جائے۔ یہ صحیح ہے کہ نسل در نسل سے کسی خاندان میں جو پیشہ چلا آتا ہے اس کی اس سے طبعی مناسبت ہو جاتی ہے متعلق افراد

= الحاکمۃ و المعلمین و الغزالیین (ناگھی) اور نادانی بکروں، استادوں اور سوت سازوں کی خاصیت ہے) بیان و التبین: ۲۲۹/۱، صفحہ ۳۳۱ء، طبعہ ثالثہ ان باتوں کا کوئی خاص پس منظر ہو سکتا ہے ورنہ کون کہہ سکتا ہے کہ مدرسہ کے استاد اور کالج اور یونیورسٹی کے پروفیسر احمق ہوتے ہیں۔ اسی طرح بنگری اور سوت سازی سے وابستہ افراد کو علی الاطلاق ناگھ قرار نہیں دیا جاسکتا۔

لے اسلام کا تصور مساوات / ۲۳۷

تو اس میں جلد مہارت اور دستگاہ حاصل ہو جاتی ہے، جو اس سے باہر کے کسی شخص کے لیے بہت دیر میں اور بہت مشکل سے حاصل ہو پاتی ہے۔ پیشے بہر حال انسانی معاشرے کی ایک اہم ضرورت ہیں۔ فطری اور صحیح انداز سے ان میں جس طرح مہارت اور کمال حاصل ہو یہ ہر طرح مطلوب اور مستحسن ہے۔ حجام اور دھوبی، ان سے آگے بھنگی اور حلال خور جیسے افراد میں جو بظاہر انتہائی دنی اور پست پیشوں سے متعلق ہوتے ہیں، اپنے پیشوں سے جو مناسبت اور باہمی صفائی ہوتی ہے، وہ ان کی برادریوں سے باہر کے آدمی میں پیدا ہونا بہت مشکل ہے۔ اس سے سماج اور انسانیت کی بہت ساری مصلحتیں بھی وابستہ ہیں کہ مسلمان ہوں کہ غیر مسلم، ان کی جو پیشہ ور برادریاں ہیں، وہ غالب ترین طور پر اپنے روایتی اور موروثی پیشوں سے وابستہ رہیں۔ پیشوں کے غیر ضروری تبادلے اور ان میں غیر متعلق اور اجنبی افراد کی آمد سے پیشہ ورانہ بحران پیدا ہوگا اور سماج اور معاشرہ خواہ مخواہ کے لیے نوع بہ نوع مشکلات اور مصائب سے دوچار ہوگا۔ اس لیے کم از کم برصغیر ہند اور دنیا کے اس جیسے ملک اور علاقے، جہاں کے معاشرتی احوال اس سے ہم آہنگ ہوں، ان کے لیے ہر طرح سے قومن مصلحت اور موزوں اور مناسب ہے کہ پیشہ ورانہ برادریاں عام طور پر اپنے اپنے پیشوں سے جڑی رہیں اور بلاوجہ ایک پیشے سے دوسرے پیشے میں منتقلی سے خواہ مخواہ کا سماجی اور معاشرتی بحران پیدا نہ ہو۔

لیکن برادری اور پیشے کے اس اتحاد اور کچھتی کا یہ مطلب ہرگز ہرگز نہیں ہونا چاہیے کہ ایک پیشے کا فرد الٹا طور پر اسی پیشے سے وابستہ رہے اور سماج میں کسی چھے مقام اور اعلیٰ عہدے اور منصب کا کبھی اس کے دل میں خیال نہ آئے۔ جب کہ اپنی فطری صلاحیتوں کی بنیاد پر وہ اس کے لیے پوری طرح سے اہل ہو اور تعلیم و تربیت کے مناسب موقعوں کی فراہمی سے بہت آسانی سے اسے اس جگہ پر لایا جاسکتا ہو۔ اسلام اسی توازن کو بحال کرنا چاہتا ہے۔ بلاوجہ کی ایک پیشہ سے دوسرے پیشے کی طرف منتقلی سے سماجی بحران پیدا ہو اور نہ کسی کا موروثی پیشے سے ایسا ناگزیر التزام ہو کہ ضرورت اور اہمیت کی تمام شرطیں پورا کرنے کے باوجود وہ اس سے باہر نکلنے کا اپنے دل میں خیال نہ لاسکے، مخصوص مستثنیات سے ہٹ کر اصولی طور پر اسلام پیشوں

کی عزت کرتا اور ان کی قدر افزائی کرتا ہے۔ لوہاری، بڑھئی گیری اور درزی گیری انبیائی روایت ہے جیسا کہ معروف روایت کے مطابق حضرت آدم کسان اور حضرت نوح اور حضرت زکریا بڑھئی، حضرت ادریش درزی، حضرت ابراہیم اور حضرت لوط کا شتکار اور حضرت صالح تاجر پیشہ تھے۔ بعد کے زمانہ میں حضرت سلیمان چٹائی بنتے اور ان کے والد گرامی حضرت داؤد زہ بناتے اور دونوں کی روزی رونی اپنے انہی پیشوں سے چلتی تھی۔ اسی طرح حضرت موسیٰ اور حضرت شعیب بکریاں چراتے تھے، جس کا شرف آخری پیغمبر فداہ ارواحنا محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے حصہ میں بھی آیا۔ اسلئے ام المومنین حضرت زینب بنت جحش چڑے کی دباغت اور جوتے کا نٹھنے کا کام کرتی تھیں۔ جس سے ان کی اچھی آمدنی تھی اور وہ راہِ خدا میں دل کھول کر خرچ کرتی تھیں۔ اسی طرح ام المومنین حضرت

سے حافظ ابو الفرج عبدالرحمن بن ابی جوزی م ۳۵۵ھ: نقد العلم والاعلام المعروف بتعین المیس / ۲۰۰-۲۰۱، مطبوعہ السعادیہ مصر طبعہ اولی ۱۳۴۵ھ، زیر اہتمام محمد امین الخانی اور محمد زین الدین شفیق۔ مزید ملاحظہ فرمائی کتاب: اسلام کا تصور مسابحات ۱۰۲، ۱۰۴، زیر عنوان: پیشہ و حرفت، جہاں اس کے تفصیلی حوالے ہیں۔

سے ابن جریر ۳۵۵ھ: الاصابۃ فی تمییز الصحابہ: ۴/۳۱۲، مطبوعہ السعادیہ، مصر، طبعہ اولی ۱۳۲۵ھ۔ آل موقع پر اصل الفاظ ہیں: فکانت تدلیغ وتخوز 'دباغت چڑا اٹھانا اور فرز، چڑا سلنے کو کہتے ہیں۔ اس لیے موی کو خراز کہا جاتا ہے۔ بعض اہل علم نے اس کا ترجمہ مطلق 'سلائی' سے کیا ہے جو صحیح نہیں ہے۔

سے الاصابۃ، حوالہ سابق: ۴/۳۱۲-۳۱۴۔ نیز ابو عمر یوسف بن عبدالبر القریبی م ۳۷۵ھ: الاستیعاب فی أسماء الأصحاب، علی ہامش، الاصابۃ: ۴/۳۱۵-۳۱۶، محمولہ بالا۔ ابن اثیر الجزیری م ۷۲۷ھ: اسد الغابۃ فی معرفۃ الصحابہ: ۷/۱۲۶، طبع جدید مکتبہ ابن تیمیہ الشعب، ۱۳۹۲ھ، تحقیق و تعلق: محمد ابراہیم انبیا اور محمد احمد عاشور مزید ملاحظہ ہو: ابن سعد م ۲۴۳ھ، طبقات ابن سعد، ۸/۱۰۸، دار صادر بیروت، ۱۳۴۴ھ/۱۹۵۸ھ۔ اس کے علاوہ حضرات صحابہ میں دوسرے لوگ بھی تھے جو دندان سازی، لوہاری، بڑھئی گیری، درزی گیری اور بسکری جیسی صنعتوں اور پیشوں سے جڑے ہوئے تھے جس کی تفصیلات کہیں اور نہیں صحیح بخاری میں موجود ہیں۔ صحیح بخاری: ۲/۷۳۷، ۸، کتاب البیوع، باب ذکر العین والحداد تا باب الخنجر، طبع جدید المطبوعہ السعادیہ و مکتبہ القاہرہ، طبعہ اولی ۱۳۷۵ھ۔ اسی کتاب میں اس سے پہلے انہی حضرات کے بارے میں عام طور پر مزارعت ہے کہ ۱۵۵ پنے گھر کے کام اور تجارت اور زراعت کے علاوہ مختلف طرح کے ہنروں اور پیشوں میں لگ کر کھنتی

ام سلمہؓ چڑھے کی دباغت کرتی تھیں۔ اپنے شوہر ابو سلمہؓ کی وفات کے بعد عدت ختم ہونے پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم جب ان کے پاس نکاح کا پیغام لے کر گئے تو وہ اپنے اسی کام میں مصروف تھیں۔ مندا احمد میں اس کی تفصیلات کے ضمن میں ہے:

.... فلما انقضت عدتی
 استأذن علي رسول الله صلى
 توجب میری عدت ختم ہو گئی تو اللہ
 کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے (پیغام نکاح
 اللہ علیہ وسلم وانا أدبغ إهابا
 کے لیے) میرے یہاں آنے کی اجازت طلب
 لی فغلست يدي من
 کی۔ اس وقت میں اپنا ایک چڑھا بھاری
 القرمط وأذنت له الخ
 تھی تو میں نے سلم کے بتوں سے اپنے ہاتھ

بجھت کرتے تھے۔ کان أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم عمال أنفسهم الخ اسی موقع پر سیدنا ابوبکر صدیقؓ کے پینے کا بھی تذکرہ ہے جس سے وہ خلافت کے منصب پر فائز ہونے کے بعد بھی وابستہ رہنا چاہتے تھے۔ صحیح بخاری: ۸۰/۱، طبع مذکور۔ کتاب البيوع، کسب الرجل وعلیه مدہ، دوسری جگہ اس کی تفصیل ہے کہ یہ بزازی کا پیشہ تھا اور خلیفہ ہوجانے کے بعد حضرت ابوبکرؓ اپنے سر پر کڑے کا گٹھ لے کر نکلے تھے۔ حضرت عمر بن الخطابؓ اور حضرت عبیدہ بن الجراحؓ کی ان سے اسی حال میں ملاقات ہوئی تھی تو انھوں نے انھیں اس سے منع کیا اور خلیفہ وقت کے لیے بیت المال سے وظیفہ مقرر ہونے کی روایت قائم ہوئی۔ فتح الباری: ۲۰۵/۱۲، طبع جدید توزیع دارالباز بکاء المکرمة۔ اس سے پہلے حافظ ابن جوزی م ۵۹۷ھ کے یہاں بھی حضرت صدیق اکبرؓ کے کپڑے کی تجارت اور اس واقعہ کا تذکرہ ہے مزید برآں اس سے اوپر حضرت صدیق اکبرؓ کے ساتھ حضرت عثمانؓ عبدالرحمن بن عوفؓ اور طلحہ رضی اللہ عنہم کے سلسلے میں مراحت ہے کہ یہ سب کے سب کپڑا فروش (بزازی) کا کام کرتے تھے۔ اسی طرح عشرہ مبشرہ کے حضرت زبیر بن العوامؓ اور حضرت عمرو بن العاصؓ اور حضرت عامر بن کرز بھی کپڑا سازی کی صنعت سے وابستہ تھے۔ عشرہ مبشرہ کے دوسرے فرد حضرت سعید بن قاصؓ تیر بناتے اور حضرت عثمان بن طلحہ درزی کا کام کرتے تھے۔ بعد کے زمانے میں مسلمانوں کے سب سے بڑے امام حضرت امام اعظم ابوحنیفہؒ م ۱۵۰ھ کی کپڑے کی صنعت سے وابستگی معروف ہے ہی جس کا اس مقام پر بھی تذکرہ ہے۔ ملاحظہ ہو حافظ موصوف کی مشہور زمانہ کتاب نقد العلم والعلماء المعروف بتبلیس ابلیس / ۳۰۱، مکتبۃ السعاده مصر ۱۳۷۲ھ، طبع اولیٰ۔ محمول بالا۔

لہ مندا احمد: ۲۷-۲۸، مینہ، مہر

سلہ قی اور رک زبر کے ساتھ فرقاً، سلم یعنی کیکر سے درخت کا پتہ جس سے چڑا بھانے کا کام لیا جاتا ہے =

کو دھویا اور آپ کو اندر آنے کی اجازت دی
 حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی بیوی زینبؓ بھی اپنے غریب شوہر اور اپنے یتیم
 بھتیجیوں پر دل کھول کر خرچ کرتی تھیں، اس کی وجہ بھی یہی تھی کہ ان کے پاس ہاتھ کا ہنر
 تھا، جس سے ان کی بہت اچھی آمدنی تھی۔ چنانچہ اس موقع پر صراحت ہے :
 قال دكانت صنع راوی کا کہنا ہے کہ ایسا اس لیے تھا کہ ان
 کو ہاتھ کا ہنر آتا تھا۔

المیدین لہ
 آدمی ہاتھ کے ہنر سے کمائے، اس سے خود کمائے اور دوسروں پر صدقہ وغیرات کرے،
 اسے بہت بڑی نیکی قرار دیا گیا ہے۔

علی کل مسلم صدقۃ
 ہر مسلمان پر کوئی نہ کوئی صدقہ ماند ہوتا ہے،
 یعتمل بیدیه فی اکل
 آدمی اپنے ہاتھ کی محنت سے کمائے،
 منہ ویتصدق لہ
 اس سے خود کھائے اور راہِ خدا میں صدقہ و غیرت
 کرے (یہ بھی اس صدقہ کو اتارنے کی ایک صورت ہے۔)

= واحد: قُرْطَبَہ۔ اس موقع پر اس کے دونوں مطلب ہو سکتے ہیں کہ بھانے کی ضرورت سے سلم کے جو پتے ہاتھ میں
 لگے ہوئے تھے ان کو دھو کر صاف کیا۔ دوسرا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ سلم کے نئے پتوں سے ہاتھ کو اچھی
 طرح دھو کر صاف کیا جس سے کہ اس کی مہک کا کوئی اثر باقی نہ رہے۔ واللہ اعلم۔ لغت کی اس مشکل کے
 حل کے لیے مولانا عبدالحفیظ بلباوی کی 'مصباح اللغات'، ہمارے پیش نظر ہے۔ مطبوعہ خلیلیہ کتب خانہ
 لال باغ ڈھاکہ۔ ۱۳۶۹ھ
 ۶۱۹۵

۱۶ سنن ابن ماجہ، ابواب الزکوٰۃ، باب الصدقۃ علی ذی قرابۃ ص ۱۳۳۔ طبع قدیم مجتہائی۔ دہلی۔ یزینب
 صحابہؓ عبداللہ بن معاویہ ثقفی کی صاحبِ زادی ہیں۔ ان سے ان کے شوہر حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے
 علاوہ حضرت ابوسعیدؓ، حضرت ابوہریرہؓ اور حضرت عائشہؓ نے بھی روایت کیا ہے۔ سنن ابن ماجہ کے
 علاوہ صحیح بخاری و مسلمؓ بھی ان سے احادیث ہیں۔ دیکھئے: الخطیب التبریزی ص ۷۷۸: اکمال
 فی اسرار الرجال ملحقاً بآخر المشکوٰۃ / ۵۹۶، رشیدیہ دہلی۔

۱۶ سنن الدارمی ۲ / ۱۳۹۹، کتاب الرقاق، باب علی کل مسلم صدقہ۔ طبع جدید دار الایمان للترانہ

انصارہ طبع اولیٰ ۱۴۰۰ھ / ۱۹۸۷ء محقق ایڈیشن

قرآن و سنت کے دوسرے نصوص اس کے حق میں اس کے علاوہ ہیں۔ اس سلسلے میں جلیل القدر صحابی رسول حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا یہ ارشاد بھی بڑا قابلِ توجہ ہے

ان اللہ تعالیٰ یحب العبد اللہ تعالیٰ ہر مند بندے کو دل سے عزیز
المحترف ^{لہ} رکھتا ہے۔

اس سلسلے میں اس سے پہلے ان کے والد گرامی حضرت فاروق اعظمؓ کا عملی نمونہ بھی دلچسپی کا ہے، جن کا حال یہ تھا کہ کسی نوجوان کو اگر وہ ہنرمندی سے خالی پاتے تو وہ ان کی نگاہ سے گرجاتا تھا۔ اس سے متعلق ان سے روایت کے الفاظ ہیں:

عن محمد بن عامر
قال: بلغنی ان عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ
کان اذا راى غلاما
فأعجبہ سأل عنہ هل
لہ حرفة فان قیل
لا قال سقط من عینی ^{لہ}
محمد بن عامر کی روایت ہے کہتے ہیں
کہ مجھ تک یہ بات پہنچی ہے کہ حضرت عمر بن
خطابؓ جب کسی نوجوان کو دیکھتے جس
کے اندر کوئی چوہر نظر آتا تو وہ اس سے
دریافت کرتے کہ کیا اسے کوئی ہنر بھی
آتا ہے۔ اس کا جواب اگر نفی میں ملتا تو
فرماتے کہ یہ شخص میری نگاہ سے گر گیا۔

اس تفصیل سے بخوبی واضح ہے کہ اسلام پیشے اور حرفت کے خلاف نہیں ہے، بلکہ عام طور پر وہ اسے عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اس سلسلے میں برصغیر ہند کا آج سے پہلے کا دور جاگیر داری و زمین داری کا یہ عرف اسلام کے مخالف اور اصلاح طلب تھا جس میں باہر کی ہی نہیں مسلمانوں کی پیشہ ور برادریوں کو بھی ذلت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھا گیا، بلکہ اس سے آگے خود ان پیشوں کو ہی حقیر اور ذلیل سمجھا گیا، جس کے آثار کچھ نہ کچھ آج بھی اوجھی مسلمان غیر پیشہ ور برادریوں میں موجود ہیں۔ جس طرح خاندانی پیشہ کی دنات کے باوجود ایک شخص

لہ ہماری کتاب "اسلام کا تصور مساوات، زیر عنوان: پیشہ و حرفت ص ۱۰۱ اور اس سے آگے۔

لہ الناوی: التیسیر بشرح الجامع الصغیر: ۲۶۰/۱ دار الفیضانہ القاہرہ، مہر ۱۳۸۵ھ

لہ ابن الجوزی: تصداعلم و العلام، ۳۰۲۔ مطبع السیادة، مہر۔ مجولہ بالا۔

اچھا انجینیر یا ڈاکٹر ہو تو سیکولر معاشرے اور سیکولر ریاست میں اسے نوکری اور ملازمت سے محروم نہیں کیا جاسکتا، اسلامی سماج اور معاشرے میں اس کو اس سے بڑھ کر اس کا جائز مقام اسے ملے گا اور صلاحیت اور اہلیت کی شرط کے ساتھ کسی پست سے پست پیشے سے وابستگی اس کے استحقاق کے لیے مزاحم اور حارج نہ ہوگی۔ اپنی اہلیت اور صلاحیت کی بنیاد پر علم و تقویٰ سے آراستہ ہو کر جس طرح وہ بڑے سے بڑا اسرار کی جامدہ کا مفتی اعظم اور شیخ الحدیث اور شیخ التفسیر ہوگا۔ اس سلسلے میں ماضی کے اشرافی عرف کی بنا پر کچھ رکاوٹ تھی بھی تو آج کے جمہوری عوامی عرف میں اس کا راستہ بالکل صاف ہے اور کسی نقصان اور رد عمل کا کوئی اندیشہ نہیں ہے۔

اس مقصد کے حصول کے لیے ضروری ہے کہ ذات اور پیشہ لازم اور ملزوم نہ رہے۔ اسلام نے جو راہ اعتدال دکھائی ہے اس سے یہ مسئلہ حل ہوتا ہے۔ اس پس منظر میں دن و دو تھما کی ہمارے یہاں جو روایت تھی اگر وہ اعتدال کی حد تک رہے تو اس میں حرج نہیں ہے۔ لیکن فرد کو اپنی صلاحیت کے لحاظ سے کوئی بھی پیشہ اختیار کرنے اور ترقی کے مواقع حاصل ہونے چاہئیں۔ ذات اور آبائی پیشہ کو اس میں رکاوٹ نہیں بننا چاہیے۔ اس سلسلے میں ماضی میں اسلام کا جو تاریخی کردار رہا ہے، آج بھی سماج اور انسانیت کو اس کے اس کردار کی ضرورت ہے۔ ماضی میں ہندو بیرون ہند میں جب اس نے غلاموں کو حکومت و اقتدار کے ایوانوں میں بٹھایا ہے، تو اس سے نچلے درجے کے عہدوں اور منصب کے لیے آج کے دبے ہوئے اور محروم طبقات کے اہل اور مستحق ہونے میں کیا کلام ہو سکتا ہے۔ اس لیے ہندو بیرون ہند طاقت اور اقتدار کے مراکز میں ان طبقات کی نمائندگی کی جو تحریک ہو اعتدال و توازن کے تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے اسلام بطور نور انسانی کی نجات دہندہ تحریک کے، اس کی تائید و حمایت کرتا ہے۔ اس مقصد کے لیے معاون دائرے میں اگر ذات اور پیشوں کی علیحدگی ضروری ہو تو وطن عزیز کے پس منظر میں وہ اس کا بھی اسی طرح طرف دار اور حمایتی ہے۔